

基层足球人热议：

“三重苦”怎么破？“村超热”能复制吗？

热点聚焦

“足球场设施供给量不足、布局不合理，可持续发展能力有待增强。”“标杆示范作用的全国性赛事活动还不够多，存在基层热上面冷的现象。”“作为连接城市群、都市圈和乡村之间的重要区域，县域足球是重要的推动力。”

1日，为期两天的2023年基层足球工作交流活动在广东省梅州市落幕，逾300名来自全国各地的体育行政管理部门代表、各级足协代表等业内人士，围绕中国基层足球发展与振兴热烈讨论，提出问题和建设。

基层足协体系初具规模

本次活动举办地梅州有“足球之乡”的称号。如今，这里已构建起“市县镇村片”五级足球组织，市、县以“足办、足协、足校”为主体，同时向镇、村、片延伸。全市镇级足协达65个，六成市镇(街)拥有自己的足协组织。

梅州足协的蓬勃发展是中国基层足球治理体系不断拓展延伸的缩影。2015年《中国足球改革发展总体方案》出台以来，各地足协积极按照方案要求，推进社会化改革，让政府部门的“一家办”变为全社会上下的“大家办”，有效发挥了基层足协的引领带动作用。

国家体育总局群众体育司司长丁

东表示，近年来各地逐步建立起省市县三级足球协会管理体系，各级协会也在积极转变观念，进一步强化服务职能，推动本地区的足球发展。

足协体系向基层下沉，如同树根扎入泥土。抓紧抓实基层足球的“土壤”，聚集各方养料，基层足球赛事才有了“枝繁叶茂”的根基。

以“全民健身 健康中国”县域足球系列活动为例，这项赛事由国家体育总局群体司、中国足协指导，中国足球发展基金会主办，已连续举办三年，赛事规模不断扩大，从最初294个县发展到594个县，其中有517个县级足球协会成为办赛主体，占比87%。

足球活动同样推动了基层足协建设。中国足球发展基金会副理事长兼秘书长马控友说：“通过举办县域足球活动，加强了各承办地省级、市级、县级足协建设，推动了相关政府部门联系合作，也锻炼了各个县级足协的组织动员能力、办赛能力。”

基层足球“三重苦”怎么破

“缺人、缺钱、缺地”，是基层足球发展的“三重苦”，也是多地足协实际工作中不得不面对的问题。

江苏省足协副主席王小湾对此深有感触：一是大多数区县，乡镇足协机构不完善，没有专职人员；二是许多基层地区缺少足球场，或缺乏维护经费；三是缺少足球专业管理人员、教练员、裁判员，基层足球活动组织不规范。

“三重苦”如何化解？不少与会代

表分享了当地的解决方案。

梅州市足球协会副主席、秘书长温启龙介绍说，梅州市出台足球人才“金靴工程”，大力实施名宿、梅州籍职业球员回归家乡发展足球计划，引进高水平教练、裁判、管理人才，招纳贤才。

在湖北，从利用公园绿地到挖潜学校足球场，多方合力破解“场地难”。“湖北年均投入1亿元以上引导基层建设示范足球场，支持各地利用公园绿地、江滩、屋顶等非体育用地建设足球场，同时对有条件的学校要求对足球场进行物理隔离改造，在教学之外的时间向社会低价或免费开放。”湖北省足球运动管理中心主任、湖北省足协副会长夏清说。

基层足球发展亟需合力摆脱“三重苦”，是各方共识。中国足协副主席许基仁表示，“十四五”期间中国足协的社会足球重点工作任务是进一步加强制度保障和财政支持力度，进一步优化社会足球场地设施布局，切实加强社会足球专业人才队伍建设。

精品赛事“出圈”又“出人”

“村超”是本次活动现场的“高频词”。今年以来，贵州“村超”火爆全网，为乡村振兴注入新动力。“村超”的成功，让基层足协看到了自身的潜力和足球的能量。

贵州省足球协会秘书长王彬分享经验时说，“村超”之所以“出圈”，不仅靠当地深厚的足球历史和广泛的群众基础，还有赖于新媒体运营。“榕江县1.2万多个新媒体账号和2200余个本

地网络直播营销团队都参与赛事推广，并积极动员观赛群众拍摄赛事短视频宣传。”

在品牌效应的示范下，山东济南、江苏沛县、广东梅州等地纷纷推出自己的“村超”。山东省体育局群体处处长马国庆介绍，济南市历城区试点举办的村超联赛吸引30支乡村足球队参赛，队伍全部由当地村民组成，推动了足球与乡村振兴的深度融合。

贵州“村超”的现象级成功或难复制，但也给基层足球的发展方向带来启发。许基仁认为，优化赛事服务供给和宣传推广，在本地长期持续打磨有区域影响力的精品社会足球赛事，应是各级足协重点研究和探索的方向。

基层精品赛事不仅“出圈”，还能“出人”。广西、梅州、深圳等地将基层足球赛事与职业联赛衔接，打通草根足球与职业足球通道。

广西足球协会秘书长沈轶韵介绍，当地知名足球赛事桂超联赛实行俱乐部联盟制管理，俱乐部享有极高的联赛组织权、运营权、话语权和表决权、分红权。经过13年沉淀和栽培，桂超联赛已成功打造了四个职业足球俱乐部，为职业足球输送大批人才。

丁东期待以基层足球赛事活动为重点，各方协同发力，逐步形成遍布全国的县、市、省、大区、国家各层级的基础足球竞赛体系，在不断满足人民群众多元化需求的同时，为职业运动项目发展奠定扎实的群众基础和人才基础。

纽约发布交通拥堵费征收方案

美国纽约市11月30日发布交通拥堵费征收方案，将依据不同车型向进入市中心的车辆收取费用。

据美联社报道，根据这项方案，白天驾驶小客车进入曼哈顿第60街以南地区须支付15美元，驾驶小型卡车和大型卡车须分别支付24美元和36美元。出租车需支付1.25美元，网约车为2.5美元。这笔费用最终很可能由乘客负担。

晚9时至早5时进入市中心的车辆以及需要经常进入市中心的低收入群体的车辆可以享受拥堵费折扣。政府工作车辆，如垃圾清运车等可以免除费用。

明年2月将围绕该方案举行一系列听证会，之后将由纽约市大都会交通局表决。

据美国有线电视新闻网报道，曼哈顿下城区是美国交通拥堵最严重的地区之一，每天有70万辆小轿车、出租车和卡车出入，平均车速仅为每小时11.4公里，且有更慢的趋势。纽约人平均每年在交通拥堵中浪费117小时。

纽约市政府希望通过征收拥堵费缓解交通拥堵并改善空气质量。此外，征收拥堵费预计每年可创收10亿美元，可用于改造日渐陈旧的公交系统。

不过，该方案遭到出租车司机和新泽西州民众的反对。新泽西州北部与纽约州接壤，当地不少居民开车到纽约上班。

韩国一架F-35A隐形战机撞鸟后退役

韩国空军12月1日说，一架F-35A“闪电II”型隐形战斗机去年飞行时撞到一只鹰，经评估损伤严重且修复费用过高，因而决定让它提前退役。

韩国空军说，经与F-35战机制造商美国洛克希德-马丁公司综合评估，这架F-35A型战机大约300个部件受损，涉及机身结构、发动机、控制和导航系统。

去年1月4日，这架战机从清州基地起飞执行训练任务。一只鹰与战机相撞后被吸入左侧进气道，起落架液压管线、部分电路等设备受损，导致起落架无法放下，战机不得以机腹着地的方式在瑞山基地紧急降落，飞行员未受伤。这一事件导致韩国F-35A型战机一度全部停飞。

韩国空军起初表示战机损伤不大，随后发现损伤情况严重。空军设立的评估委员会考虑到维修这架隐形战机成本高、时间长，加上其他安全考量，最终作出结论：与其修复，不如退役。这一提议将交由韩国国防部批准后定案。

韩联社援引韩国军方官员消息报道，如果要修复这架F-35A型战机，估计要花费大约1400亿韩元（约合1.076亿美元），而采购这批隐形战机的单价为1100亿韩元（约合8400万美元）。

韩国空军装备40架F-35A型战机。军方考虑让这架受损战机退役后“发挥余热”，比如用于地勤机械师培训。

伊拉克东部发生爆炸和枪击事件致11人死亡

伊拉克警方11月30日说，伊东部迪亚拉省当天发生路边炸弹袭击和枪击事件，造成11人死亡、9人受伤。

迪亚拉省警官萨阿迪在接受新华社记者采访时说，一辆民用汽车当晚在迪亚拉省一个村庄遭遇路边炸弹袭击，随后遭到不明身份枪手的猛烈射击，造成11人死亡、9名伤者中5人受伤严重。

伊国民议会第一副议长曼德拉维当天发表声明谴责此次袭击事件，要求安全部队对事件展开调查，将袭击者绳之以法。

新西兰中小学校将禁用手机

新西兰新任总理克里斯托弗·拉克森12月1日说，全国中小学校将禁用手机。

新西兰新一届政府11月27日宣布就职。拉克森12月1日宣布，将在上任百天之内推动全国中小学校禁用手机，从而消除手机干扰课堂秩序的现象，让学生专心上课。

拉克森说：“我们希望孩子们(专心)学习，希望教师们(专心)授课。”

教育界人士披露，新西兰中小学生的读写能力曾经相当优秀，但是近年来一降再降，已经达到“危机”程度。

新西兰公益团体“教育枢纽”研究人员2022年警告称，该国超过三分之一的15岁学生读写水平很差。该机构呼吁政府采取措施，帮助学生们专心上课以提高成绩。

(本版新闻内容均据新华社)

萧山供电公司一周电力设备检修预告

尊敬的用电客户：根据国网杭州市萧山区供电公司生产计划检修安排，定于2023年12月4日至2023年12月10日期间进行电力设备检修，现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下，若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消，工作期间会对正常供电造成影响，请各相关用户谅解并做好生产安排，相关用电咨询或报修请拨打0571-51227888。

12月4日8:30-16:30 检修萧山区瓜沥镇明朗村一带；8:30-16:30 检修萧山区瓜沥镇三峰村一带。

12月5日8:30-16:30 检修萧山区戴村镇佛山村一带。

12月6日8:30-16:30 检修萧山区益农镇长北村一带。

12月7日8:30-16:30 检修萧山区义桥镇寺坞岭村一带。

12月8日8:30-16:30 检修萧山区瓜沥镇明朗村一带。

12月10日8:30-16:31 检修萧山区闻堰街道黄山村一带。

两周文物展

12月1日，观众在长沙博物馆“晋国霸业——山西出土两周文物精华展”参观展品猪尊。

当日，“晋国霸业——山西出土两周文物精华展”在长沙博物馆开幕，展出山西博物院收藏的149件(套)珍贵文物，包括西周、东周时期的青铜礼器、车马器、兵器等，展现了晋国600余年历史的发展脉络、晋式青铜器特色以及我国古代青铜文化的辉煌灿烂。展览免费开放至2024年3月17日。



新版外国人永久居留身份证“五星卡”签发启用

记者1日从国家移民管理局获悉，新版中华人民共和国外国人永久居留身份证12月1日正式签发启用。因加入了体现国家标识的五星元素，新版永居证被称为“五星卡”。首日共有50名取得在华永久居留资格的外国人领取到了首批“五星卡”。

他们来自美国、德国、英国、法国、俄罗斯、瑞典、新加坡、韩国等二十多个国家，均为在经济、教育、科技、文

化、卫生等多个领域为中国经济社会发展作出了突出贡献人员，包括中国政府友谊奖获得者，在华长期任职工作的外籍高层次人才和专业技术人员，在重点院校、科研机构长期从事教学科研的外籍教授学者等。当天，在北京、天津、上海、广东等地公安机关出入境办证窗口，还有不少永久居留外国人前来咨询申请换发“五星卡”。

国家移民管理局相关负责人介

绍，“五星卡”由国家移民管理局签发，是经批准在中国境内永久居留外国人的法定身份证件。持证人在需要证明个人身份的场合作为个人身份凭证单独使用，无须再出示其外国护照。“五星卡”优化了证件信息存储方式，美化了版式布局，采用了更为先进的防伪技术，增强了个人信息保护和数据安全性。国家移民管理局会同有关部门大力推进各相关行业领域应用系

统、设施设备的适性升级改造，便于持证人在交通出行、生活消费、金融通信等公共服务、政务服务领域和互联网平台使用。

国家移民管理局相关负责人表示，签发启用“五星卡”是国家移民管理局服务保障国家高水平开放，提升在华外国人管理服务信息化水平的重要举措，有利于更好服务海外人才来华投资兴业和工作生活。

停火到期日爆炸声再响 多方继续停火斡旋

随着以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)延长的临时停火协议12月1日到期，加沙地带北部再次响起爆炸声。卡塔尔和埃及等方面说，正加紧斡旋磋商，希望能继续延长停火。

【维持停火难】

以色列国防军1日早上在一份声明中称，哈马斯破坏停火协定，首先向以色列境内开火，以军已恢复对哈马斯的打击。

以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议于当地时间11月24日上午7时正式生效，加沙地带停火4天；27日，双方同意将停火期限延长两天；30日，双方同意再延长一天。

路透社援引以军说法报道，12月1日停火到期前一小时内，以军拦截

了从加沙地带发射向以色列的火箭弹。哈马斯旗下媒体报道，加沙地带北部当天传出爆炸声和枪声。

一直进行斡旋停火的卡塔尔和埃及官员11月30日说，正致力于将临时停火再延长两天。

法新社11月30日援引消息人士的话报道，哈马斯已表示愿意继续延长停火。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的顾问马克·雷格夫告诉美国有线电视新闻网，如果哈马斯承诺释放更多被扣押人员，以色列愿意继续停火。

不过，雷格夫同时强调，以色列“已为所有可能性做好准备”，“如果没有这些(更多人员获释)，我们将恢复战斗”。

参与停火斡旋的卡塔尔资深外交官阿卜杜拉·苏莱曼告诉路透社记者，他本以为达成临时停火协议是最难的

一步，现在发现维持停火同样是艰巨挑战。他承认，双方能否继续停火存在不确定性。

【加沙生存难】

据多家媒体分析，随着哈马斯扣押人员中的妇女和儿童数量越来越少，要想延长停火可能涉及释放以色列男子和军人。作为谈判条件，哈马斯方面可能要求以方释放巴方成年男性在押人员。

以色列和哈马斯11月30日分别释放第七批被扣押人员。哈马斯当天释放8人。卡塔尔方面的消息说，以色列当天释放30名被关押的巴勒斯坦人。

据路透社统计，截至11月30日，以方释放240名巴勒斯坦人，哈马斯释放包括外国公民和以色列妇女儿童在内的105人。